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FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. 

Egy négyszögczentimétérnyi hir- 
detési ár 8 fillér. Gyárosok, 
kereskedők és iparosok kedvez- 

ményben részesülnek. 

Apró hirdetés 60 fillér. 
Nyilttéri czikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fámi-uea m. szz. 

Felelős szerkesztő : 1 Lapkiadó . : 
I Teleforaszzár e. Miért nem engednek - 

Mienben? 
Wien nem enged. A főaka- dály, ugy mondják, a vezény- leti nyelv kérdése, mig a gaz- dasági kérdések 

lentősebb nehézségekbe nem ü Ha a dolog megfor- ditva állana, ugy természetes- 
; de igy érthetet- len, ha feltételezzük, hogy Ausz- tria álláspontja őszinte. És a mi ezt illeti, ugy persze távol állunk attól, hogy bárkitől is roSsz néven vegyük, ha a ked- Ves szomszéd őszinteségében nem bizik teljesen. Mert ugyan mit veszithet Ausztria azzal, ha agyarországon végre magya- rul vezénylik a hadsereget, ha az a paritás értelmében végre igazán magyar lesz? Azt a botor regét a harcképesség csökkenéséről ma ugyancsak 
már el, hiszen 
látjuk, hogy a 
dacára a ma- 

egészen jól megállja helyét a németül vezényelt közösök mellett. Más ok (már tudniillik bevallható ok) pedig nincs. Az az ellen- Vetés pedig, hogy ez idő sze- rint ugy sem lehet a magyar vezényszót behozni, mert nin- csen elegendő magyar tisz- tünk, már nagyon elcsépelt argumentum. Hiszen nem máról-holnapra akarjuk behoz- ni a magyar vezényszót; és ha elvben meglesz, ugy csak biz- zák ránk, hogy elegendő ma- gyar tisztről gondoskodjunk; 
gon- dunk lesz azután, amelyért az osztráknak ne fájjon a feje. Fel- foghatatlan ezek szerint, hogy jen ily semmis indokok miait hajthatatlan marad. Felmerül tehát az a kérdés, vajjon nin- csenek-e a magyar vezényszó- val összeköttetésben más, nyil- tan be nem vallható okok és vajjon a gazdasági kérdések tényleg oly simán volnának-e elintézhetők, a mint azt jelen- leg állitják 3 Előttünk ugy rém- ik, hogy voltaképen a gazda- sági kérdésen nyugszik a va- lódi sulypont, amely körül az egész küzdelem megfordul. Szé- 

ma már igen 

évtizedek óta 
honvédségünk, 

— 

volna győződve Ászíriához való koloniális viszonyunk öldöklően káros voltáról. Viszont Ausz- triában akár hogyan kötik az 
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ebet a karóhoz és akár hogyan is nedvesitik kacsójukat kecses szájacskájuk gyöngéd nedüjé- vel, nagyon jól tudják, hogy a tollasodás aranjuezi szép nap- jainak menten vége lesz, ha ott a Lajtánál felállitják azt a nemzetiszin vámsorompót. Ettől fáznak a mi derék szom- szédaink, ez nekik a lényeg- ben ezerszerte fontosabb, mint a magyar vezényszó, mert hi- szen a tejes gazdának is lé- nyegben mindegy, hogy svájci, Vvagy angol tehenet fej-e, csak sok és kövér tejet adjon. Szi- lárd meggyőződésünk, hogy az egyesült ellenzék a wieni köröket semmivel sem hoz- hatná nagyobb zavarba, mintha a katonai kérdések mellett a gazdaságiak elintézését is szor- galmazná; mert Wienben csak azért nem engednek a katonai dolgokban, h a gazdasá- giakat ne 

kardot, hogy le ne oldhassuk gazdasági rabláncainkat. külellenséggel szemben van szükség az egységes német vezényleti nyelvre, hanem a rebellis magyar ellen, kinek egyszer eszébe juthatna, hogy maga élvezze szép és gazdag országának, verejtékes munká- jának gyümölcsét. 

A politikai válság. 
Budapest, jun. 7. 

A milyen hirtelen jött Kvassay, a milyen váratlan volt a tegnap fel- bukkant megoldási terv, épen olyan hamar szertefoszlott azoknak a re- menysége, akik Kvassay müködé- sétől valamelyes eredményt vártak. A konzuli főtörvényszék elnöke tárgyalt politikusokkal, imformá- ciókat és benyomásokat szerzett és ezzel be is fejezte müködését és e pillanatban már vigan robog vele a keleti futárvonat oda, a honnan hozta az Aranyszarvöből mellé. 
Huszonnégy óra elég volt Kvas- saynak arra, hogy torkig jól lakjék a politika kosztjával és egy kelle- metlen utazás emlékét vive magá- val ezekkel a szavakkal bucsuzott : = Engem ugyan semmi féle sür- göny ki nem zavar többé nyugal- mamból. 
Ezek a szavak elárulják azt is, hogy Kvassay nem egészen a sa- ját jószántából avatkozott a ma- gyar politikai válság dolgába és a hazatfias aggodalom nem volt az 

egyedüli ok, a melynek alapján ő 

saját szakállára az ellenzékkel tár- gyalni kezdett. 
Ezt a feltevést egy bécsi hiradás is igazolja, E szerint ugyanis Kvas- say budapesti utazása előtt Bécs- ben hosszabb ideig tárgyalt Pit- reichhal és Goluchowszkyval. 
A szabadelvüpártban Kvassay bu- dapesti szereplését vegyes érzel- mekkel fogadták és távozása után sem vált a hangulat kedvezőbbé. Ennek a kedvezőtlen hangulatnak értesülésünk szerint egyik oka az volt, hogy Kvassaynak Budapestre jöveteléről, az ellenzéknek teendő ajánlatokról és megoldási tervekről Tisza István gróf miniszterelnök semmit sem tudott és igy Kvassay küldetése egyszersmind a minisz- terelnök mellőzését is jelenti. Még kellemetlenebb volt a han- gulat a Lloyd ktubban akkor, mi- kor a szabadelvüpárti urak látták, hogy Kvassay elutazik, anélkül, hogy bárkivel is közülük szóba állott volna. 

Természetesen találtak már ma- gyarázatot a hivek vigasztalására és pedig azt, hogy a szabadelvüpárt megkérdezése nem volt szükséges, mert a küldetés meghiusulta már az ellenzékkel folytatott tárgyalások után nyilvánvalóvá vált. 

A város ügyei. 
A közmunkabizottság ülése. 
Kolozsvár közmunkabiízottsága teg- nap tartotta csekély érdeklődés mellett rendes havi ülését. Az ülé- sen Szvacsina Géza kir. tan. pol- gármester elnökölt. Jelen voltak még dr. Bartha János kir. tan. fő- orvos, Fekete-Nagy Béla h. pol- gármester, Nemes Ferenc tanácsos, Póczy Mihály főmérnök, Hubert Iván a mértékhitelesitő hivatal fő- nöke, továbbá Nagy Lajos és He- vesy József bizottsági tagok. 
Az ülésen tárgyalás alá került több épitkezési kérvény, amelyet kedvezően intézett el a bizottság. Kilin Ferenc és társai, továbbá Eiriser Jakab és társai telek fel- osztási és épitkezés ügyét tárgyalva felolvasásra került az orvosi és mérnöki hivatal javaslata. Az épit- kezők ugyanis minden előzetes engedély nélkül a Pata-utcában telket felosztottak és épitkeztek. Az orvosi hivatal közegészsegi szem- pontból kifogásolja az épitkezést és az épületek lebontását javasolja, A mérnöki hivatal humánusabb ál- láspontra helyezkedett és csupán egyes kijelölt épületek lebontását javasolja. Azonban tagsás" házak engedélyezését megtagadni java- 

solja. A bizottság a mérnöki hiva- tal javaslatát magáévá tette. 
Ezután a mértékhitelesitő hivatal helyiségének a kérdése került tár- gyalás alá. Kuszkó István a hivatal főnöke ismertette ezt az ügyet. A hivatal helyisége ugyanis szüknek bizonyult. A mértékhitelesitő es mü- szerek részére csak egy szoba áll rendelkezésre, holott a müűszerek folytonos Szaporodásával, igy leg- ujabban a gáz- és vizórák ellen- örzésére sznlgáló müszerek szük- ségessé vált beszerzésév el is, a helyiség még a müűszerek befoga- dására is szüknek bizonyult. Az előadó ezek után vagy a helyiség kibővitését, vagy pedig uj, meg- felelő helyiség átengedését kéri. A bizottság elfogadja a mérnöki hivatal javaslatát és pedig oly ér- telemben, hogy az eddigi helyiség 3000 koronával kibővitessék, Ez- után az ipartestület faipari szakosz- tályának a kérése került tárgyalás alá, amelylyel lapunk más helyén részletesen foglalkozunk. — 

Villámsujtott emberek. 
Négy ember pusztulása a csuda- tevő forrásnál. 

Borzalmas szerencsétlenségről adnak hirt lapunknak Aradmegye északkeleti határáról, ahol a villám tegnapelőtt egyszerre négy ember- életet oltott ki A szerencsétlenség épen egy csudatevő forrásnál tör- tént, ahová a nép gyógyulást jár keresni s ahol az áldozatok is be- tegség ellen kerestek irt. Az emberirtó villám az Acsuva községtől északra levő Izbuk-for- rásnál csapott le Szombat délutan, amikor egész Aradmegye felett el- huzódott egy zivatar, amely azon- ban másutt csak jótékony esőt jut- tatott-a Szomjas földnek. A zivatar váratlanul ért ott egy csapat em- a kik elég oktalanul egy tere- bélyes fa alatt kerestek a zápor el- len menedé éket. 
Az Izbuk-forrás egyike a nem épen szokattan időszakos források- nak, amelyek időről-időre elapad- nak és aztán ujra kibugygyannak. forrás mint emlitettük, Acsuva község felett, épen Biharmegy tárában levő hegyoldalon fakad és rendesen félóránként apad el, majd Ugyanolyan időközökben ujból bő vizet ont. Szárazabb időben két óra is eltelik a forrás elapadása és ujból való megeredése között. A nép, amely ezt az egyszerü termé- szeti tüneményt nem tudja magá- nak megmagyarázni, rég idő óta csudát lát a forrásbán és a babona varázsos erőt tulajdonit a forrás vizének. 

Ez a babona emberemlékezet óta él a nép hitébén és naponta egész sereg ember kerétt fel a forrást ogy annak vizságte, foy . ressen. Mind- 
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dence szélén nyomorékokat, aggo- 
kat és különböző betegeket látni, 
akik végső erejük megfeszitésével 
zarándokolnak ide és áhitatos imá- 
val lesik az el-elapadó forrás ujból 
való megindulását, aztán odaálinak 
a medence szélére és fogvacogva 
türik, hogy a jéghideg forrásviz 
egészen elöntse őket. De nemcsak 
Aradmegyéből, hanera Biharból és 
más messzebb vidékekről is tódul 
oda a nép, amelynek naiv hitét 
nem hagyják kiaknázatlanul sem, 
mert a forrásnál emberemlékezet 
óta mintegy vámot szed az acsuvai 
kalugyer egy megbizottja, ezidősze- 
rint egy félkezü ember olykép, 
hogy a nép által a medencébe do- 
pott apró pénzdarabokat kihalássza 
és magához veszi. 

Mult szombaton is egy csapat 
ember jött a forráshoz, köztük 
egész zarándoksereg a biharmegyei 
Vaskohról. Délután hirtelen zivartar 
támadt és a vaskohiak közül né- 
gyen, három ferfi és egy asszony 
egy fa alá menekültek. Egy pár 
percig tombolt csak a vihar, amikor 
egyszerre vakitó fénynyel és irtó- 
zatos dördüléssel lecsapott egy 
villám és a következő pilanatban 
már élettelenül, iszonyuan öszsze- 
égve feküdi ott a négy vaskoh-i 
ember. Csakhamar elállt a vihar és 
a többiek segiteni akartak még 
rajtuk, de ekkor már egyikükben 
sem volt élet. 
A szerencsétlenségről jelentést 

tettek a hatóságnak, amely a négy 
halottat lehozatta a csudatevő for- 
rás mellől és megadta az engedélyt 
a halottak hazaszállitására. A kör- 
nyékbeli nép pedig, amely félti a 
forrás jó hirnevét, máris uj csuda- 
tettet lat ebben a szerencsétlenség- 
ben is. 

Uj ipartelep Kolozsvárt. 

Az ipartestület faipari szak- 
osztályának mozgalma. 
— Saját tudósitónktól. - 

Kolozsvár, junius 7. 

A délután megtartott közmunka- 
bizottsági ülésen egy igen érdekes 
és fontos terv merült fel a mérték- 
hitelesitő hivatal helyiségével kap- 
csolatban. 

Hevessy Józset ugyanis a mér- 
tékhitelesitő hivatal helyisege áthe- 
lyezésével kapcsolatban bejelentet- 
te, hogy az ipartestület faipari szak- 
osztálya tegnap kérést adott be a 
tanácshoz, melyben a mértékhitele- 
sitő hivatal jelenlegi helyiségét egy 
szövetkezeti alapon megalakitandó 
nagyszabásu faiparigyár telep szá- 
mára. Egyszersmind kérik a várost, 
hogy a tulajdonát képező vizerőt 
szintén engedje át a szövetkezetnek. 
A gyártelepet vizerőre tervezik, 

melyet turbinával alakitanának át 
gépek hajtására alkalmas erőre. 
A nagyszabásu turbinarendszert, 

s a szükséges gépeket a kereske- 
delemügyi miniszter már meg is 
igérte a szövetkezet számara. 
Az ipartelep üzeme felölelné az 

összes faipari ágakat, s nemcsak 
megrendelésre készit munkát, ha- 
mem nagy raktárt is szándékoznak 
létesiteni faipari cikkekből. 

A nyers anyagok elhelyezésére Á 
Fásberek szolgálna a kalmas elyet. 
A város azonkan a mértékhitele- 
hiratal át nem enged- 

heti át a szövetkezetnek, ellenben 

készséggel hajlandó a kért 25 évre 
a mértékhitelesitő hivatal mellett lé- 
vő régi zsemlésmalom helyét átad- 
ni a vizerővel egyetemben. Ezenki- 
vül hajlandók átengedni a libucgáti 
használatban nem lévő malom épü- 
letének, továbbá a Fásberekben 

lévő régi vizvezetéki gyüjtők anya- 
gát. 
A gyártelep helyét 25 évre ingyen 

fogják átengedni, azután pedig vagy 
megveszi a szövetkezet, vagy pedig 

méltányos bért fizet érte a város- 
nak. 

Kivánatos volna mindenesetre, 
hogy a gyártelep létesüljön, mert az 
városunk pangoö iparán bizonyára 
nagyot lenditene. 

Szeretet helyett gyü- 
lölet. 

Verekedő román papok. 

Páratlanul álló botrányos eset 
foglalkoztatta tegnap az aradi kir. 
járásbiróságot. Papok, a szeretet 
és béke hirdetői állottak a törvény 
előtt, hogy gyülölségből fakadt köl- 
csönös inzultusokért számot adja- 
nak. Ez érdekes eset előzményei a 
következők: 
Egy fanatikus dákóromán pópa 

nemrégiben megtámadta elődjét, a 
kit állásából annak idején sikerült 
kiturnia és tettleg inzultálta. A két 
papot az utca árkából szedték ki a 
járókelők, oda hemperegtek dula- 
kodás közben. 
A különös incidens két hőse 

Brágia György aradzgáji és Rácz 
Liviusz mácsai görög keleti román 
lelkészek. Brágia György hosszabb. 
ideig volt lelkész Mácsán és nivei 
jó modoráért igen kedvelték. Ké- 
sőbb a püspök Brágiát az arnd- 
gaji plébániához juttatta, helyébe 
pedig Rácz Liviusz ismert magyar- 
gyülölő lelkész került ki Mácsára. 
Brágia György ezután is gyakorta 
kijárt Mácsára, hozzá még mindig 
ragaszkodó hiveihez és jó embe- 
reihez. 
Rácz Liviusz már több izben 

durva hangon szemrehányásokkal 
és életveszélyes fenyegetésekkel il- 
lette elődjét s folyton áskálódott 
ellene azzal, hogy Brágia György 
csak azért jár ki olyan sürün, hogy 
az ő népszerüségét és befolyását 
aláaknázza a nép előtt. 

Április 4-én megint kiment Má- 
csára Brágai György s találkozott 
az utcán Rácz Liviuszszal. Ez is- 
mét sértegetni kezdte s utját állta. 
Brágia mentegetődzött, hogy láto- 
gatóba jött régi ismerőseihez, de a 
felbőszült Rácz meg sem hallgatva 
őt, neki támadt és bottal ököllel 
ütlegelni kezdte. Brágia persze vé- 
dekezett, ölre mentek és percekig 
dulakodtak, mignem az árokba 
hemperegtek, ott is fojtogatva egy- 
mást. 

Erre a ritka látványosságra per- 
sze összeszaladt az utca népe és 
szétválasztotta a megtépett ruháju 
kölcsönösen összevert lelkipászto- 
rokat. 
Emez épületes jelenetnek tegnap 

volt folytatása az aradi kir. járás- 
biróság előtt. 

Brágia György tudvalevőleg azon- 
ban följelentette megtámadoját, a ki 
egyedül volt oka ennek a csunya 
és visszataszitó verekedésnek. - A 
tárgyaláson megjelent Rácz András, 
Nagy Sándor dr. országgyülési kép- 
viselő, ügyvédje kiséretében. Brá- 
gia-György személyesen adta elő 

vádjait. A vadhatóság képviseleté- 
ben Vannay János dr. ügyészi meg- 
bizott volt jelen. 
A tárgyaláson több tanu kihall- 

gatására került a sor. A vádlott 
Rácz Liviusz panaszt adott be Brá- 
gia György ellen becsületsértésért, 
de itélethozatalra nem kerülhetett a 
sor, mert mind a két fél ujabb ta- 
nuk kihallgatását kérelmezte. - A 
biró helyet adott a kérelemnek és 
a beidézendő tanuk leendő kihall- 
gatása végett a tárgyalást 8 napra 
elhalasztotta. 

LEGUJABB. 
Éljel érkezett távirati és telefon tudósitások 

Kolozsvár város kérvénye. 
Budapest, junius 7. (Saját tud.) 

A képviselőház kérvényi bizottsága 

Barabás Béla elnöklete alatt teg- 
nap délután 4 órakor tartott ülésé- 
ben folytatta a kérvények előké- 
szitését. 
Több kérvény letárgyalása után 

Kolozsvár város kérvényére került 
a sor, amelyben törvénymagyará- 
zatot kér a törvényhatósági bizott- 
sági tagok számának es a válasz- 
tökerületek megalakitásának tekin- 
tetében az 1886. évi XXI. és az 
1892. évi XXVI. t. cikkek között 
fennforgani látszó ellentétre nézve. 
Rajk előadó inditványára a bizott- 
ság annak kimondását jávasolja, 
hogy az utóbbi törvény hatálya 

nem terjed ki az 1886. XXI. t.-c. 
XXIV. §-ának első két bekez- 
désére. 

Aiz erőszak. 

A parlamentet szét akarják verni. 

Budapest, junius 7. (Saját tud.) 
Bécsben a leggyalázatosabb al- 
kotmány tiprást akarják elkö- 
vetni: a parlament erőszakos 
feloszlásának tervével foglalkoz- 
nak. Pünkösd után a parlamentbe 
még a tanácskozások megkez- 

dése előtt katonaságot vezényel- 
nek és szétverik. 

Fejérváry toborzója. 

Budapest, junius 7. (Saját tud.) 
Fejérváry Géza báró még mindig 

toborozza a minisztereket — de 
hiába. Eddig még csak két vállal- 
kozó akadt: György Endre a föld- 
mivelésügyi, Rosner Ervin báró a 
kereskedelemügyi tárcára. 

Kossuth Ferenc - Kvassayról. 

Budapest, junius 7. (Saját tud.) 
Kvassay István terveiről Kossuth 
Ferenc a Budapest holnap meg- 
jelenő számában vezércikket ir, 
melyben menti Kvassaynak eljárá- 
sát, mert Kvassay meg akarta 

akadályozni az alkotmányellenes 
miniszteriumot. 

Kulinyi Zsigmond temetése. 

Budapost, junius 7. (Saját tud.) 
Ma folyt le Szegeden Kulinyi Zsig- 
mond temetése, melyen a város; a 

függetlenségi párt, a kereskedelmi 
és iparkamara s számos más tes- 
tület vett részt. A hirlapirók nevé- 

ben Szávay Gyula és Békefi be- 

széltek. 

Norvégia és Svédország. 
Elcsapják a királyt. 

Háboru küszöbén. 

Budapest, junius 7. (Saját tud.) 
Norvégia és Svédország között fel- 
merült konfliktusnak komoly követ- 
kezményei lesznek. A norvég alkot- 
mány értelmében, ha a király egy 
háromszor elfogadott törvényt nem 
szentesit, a parlament kimondhatja, 
hogy a király el van bocsátva. A 
király ezt megtette, s ezért a na- 

pokban összeül a parlament, s el- 
csapja a királyt. Norvégia már há- 

borura is készül Svédország ellen. 
A honvédséget behivták, az összes 
arzenálokban erősen folytatják a 
fegyverkezést, a hajöhadat össz- 
pontositották. A háborut már a na- 
pokban megkezdik. 

A háborut folytatják. 
Budapest, junius 7. (Saját tud.) 
A Carszkoje-Szelóban tegnap a 

cár elnöklete alatt tanácskozás volt, 
melyen a cárné kivételevel, mind- 

nyájan a háboru folytatása mellett 

nyilatkoztak. 

Statárium Oroszországban. 
Budapest, junius 7. (Saját tud.) 

Orosz-Lengyelországban a tengeren 
történt vereség hirére mindenfelé 
lázadás tört ki. A lázadás hirére 

PBétervárott kimondták a statáriumot. 

THEMEK. 

— Ösztöndijak az iparossegédek- 
nek. A hosszasan ugyanazon ipar- 
ágban és müűhelyekben dolgozó 
iparossegédek számára a kereske- 
delmi miniszter a kolozsvári kama- 
rakerületben 4 drb. egyenként száz- 
száz korona állami ösztöndijat ala- 
pitott. Az első pályázaton Matolcsi 
János könyvkötő, Réti Mihály kő- 
mives, Róth Adolf szabó és Lo- 
hinszky Józset kárpitos segédek 
lettek kitüntetve, mint a kik 40 
éves tulhaladó szolgálataikkal arra 
legérdemesebbeknek mutatkoztak. 
A kamara az állami jutalomdijakat 
folyó hó 13-án (pünkösd harmad- 
napja) délelőtt 11 órakor fogja az 
Iparos-Egylet disztermében ünne- 
pélyes formában kiosztani, mely 
alkalomra az iparos- és kereskedő- 
osztály tagjait és az érdeklődő 
nagyközönséget meghivja az el- 
nökség. 

— Az Emke erzsébetvárosi köz 
gyülése. A pünköst másodnapi er- 
zsébetvárosi Emke közgyülésre ujab- 
ban jelentkeztek: Az alsófehérvár- 
megyei Emke választmány képvise- 
letében: Zeyk Dániel főispán, el- 
nök; Gáspár János ny. vm. fő- 
jegyző, titkár; dr. Lengyel György 
vm. I. aljegyző, Dezső Zsigmond 
kir. főerdész és dr. Winkler Albert 
városi főorvos; Nagyenyed város 
képviseletében: Sándor Jenő pol- 
gármester-helyettes; nagyenyediref. 
Bethlen kollegium részéről az egyik 
tanár. Gyulatehérvárról: Novák Pe- 
renc kir. tanácsos, polgármester 
vezetése alatt 5 tagu küldöttség 
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Jelentkeztek továbbá: Zeyk Gábor, 
dr. Zakariás János orsz. képv., Po- 
gány István kir. tanfelügyelő Se- 
gesvár, Homolay Lajos p. ü. titkár 
Székelyudvarhelyről. Kimentette uj- 
jabban elmaradását: Simó Lajos 
nagybirtokos, ret. egyházkerületi tő- 
gondnok. 

— Pénzintézeti tisztviselők moz- 
galma. A helybeli pénzintezetek ve- 
zetősége és tisztviselői együttes 
megállapodás folytán elhatározták, 
hogy egyelőre a nyári hónapokban 

hivatalos óráikat délelőtt fél 9-től 2 
óráig tartsák. Ezt az üdvös ujitást, 
mely a közönségre is csak előny- 
nyel járna, junius hó 15-én szán- 
dékoznak megkezdeni és egyelőre 
szeptember 1-éig tartana. Mint ér- 
tesülünk a végleges döntést az er- 
délyi Bank vezetősége késlelteti. 

Remélhető azonban, hogy Lendvay 
Emil vezérigazgató, ki ezen ujitás- 
nak szintén lelkes hive, megérteti 
az igazgatósági tagokkal, hogy nem 

méltányos egy ilyen mozgalomnak 
utját vágni. 

— Sándor Erzsi sikere. A ko- 
dozsvári koncertek kedvelt közre- 
miűködője, a kolozsvári zenekon- 
zervátorium volt növendéke a bu- 
dapesti zeneakadémia vizsgáján 
óriási sikert aratott. Az összes la- 
pok kivétel nélkül a legnagyobb 
elragadtatás hangján szólnak róla. 
A sok dicsérő kritika közül közöl- 
jük a „Magyarország" véleményét: 
Lám Sándor Erzsikének lehetett vol- 
na akárki a mestere, mert az olyan 
talentum, mint ő, bárki keze alatt 
kialakult volna azzá, a mit tegnap 
mutatott mindnyájunk nagy örömére 
és a Zeneakadémia dicsőségére. 
Persze meg előnyösebben fejlődhe- 

tett ez a fiatal leány Moleczkyné 
vezetése alatt, a ki maga is kész 
mesternője volt a czirádás éneknek. 
Sándor Erzsike valósággal szenzá- 
ciót keltett tegnapi bemutatkozasá- 
val. Ofélia őrülési jelenetét adta elő, 
majd pedig Astaroth csábdalát a 
koloraturás éneknek olyan tünemé- 
nyes készségével, a mely bámulat- 
ba ejtette a közönséget. A legma- 
gasabb régióba könnyedén felszálló 
hangján csillog az ifjuság harmata, 
techbnikai tudása pedig a rutinban 
megedzett müvésznő képességeit is 
megszégyeniti. Olyan gyönyörüen 
csiszolt passage-ok, rouladok és 

ttrillák, a melyeket tegnap hallot- 
tunk, régen nem csendültek meg 
akadémiai növendék ajkán. Viharos 
is volt a hallgatóság elismerése, a 
mely egyképpen szőlt a fiatal leány 
technikai készségének, ábrázoló ta- 
lentumának és meglepő muzsikális 
megbizhatoságának. 

—– A honvédség tolvaja. Kimpián 
Dániel, egy örökösen foglalkozás- 
mélküli csavargó tegnap délelőtt a 
Monostor-utcát végig házalta s kü- 
dönböző toalett cikkeket s egy fi- 
nom pokrócot kinált eladásra. A 
zZsák utca 9. sz. alatt lakó Vitus 
Károlynénál kipakolta áruit, egy 
pokrócot, egy finom selyem esőer- 

nyőt, egy kézi tükrőt, egy lakatot 
kulcscsal s dicsérni kezdte áruit. 
Az asszony, ki egy honvédőrmes- 

tternek a felesége a szőnyegen meg- 
látta a következő jelzést: „21-ik 

honvédgyalogezred, 3-ik zászlóalj." 
Vitusné ekkor telefonon jelentette 

eezt a rendőrségnek, a honnan rög- 
tön kivonult egy őrmester s letar- 
! tóztatta Kimpián Dánielt. Kimpián 
a tárgyak beszerzési forrásáról nem 

tudott számot adni, csak az eső- 
ernyőről mondott el egy valószi- 
nütlen mesét. A rendőrség a dol- 
gozóházban helyezte el. 

- A rendőrállomány szaporitása. 
A főkapitány napról-napra gondos- 
kodik arról, hogy a rendőrállomány 
létszáma a város bünügyi és rend- 
tartási forgalmához képest elég 
arányba jusson. Tegnap is szapo- 
ritotta a közrendőrök számát 2 
ujonccal, a kik egyelőre csak mint 
három hónapra szerződtetett pró- 
ba rendőrök alkalmaztattak. Azon- 
ban ha kvalifikációjuk élesedik és 
gyarapodik, több ideig maradhat- 
nak a rendőrség kötelékében. Az 
uj rendőrök, kiket Zoltáni András- 
nak és Biró Zsigmondnak hivnak, 
egyelőre belső szolgálatot teljesi- 
tenek. 

— Különös sztrájk. Ritka dolog történ 
Csiksomlyón. A tanitó képző intézet vég- 
zett hallgatóinak f. hó 2-án kellett volna 
a képesitő irásbeli gyakorlataikat megkez- 
deni. Erre a napra a magyar irásbeli 
gyakorlat volt kitüzve. „Eötvös Józset 
báró népoktatási érdemei volt a tétel. 
Pontban 6 órakor fogtak hozzá a tétel 
kidolgozásához. 1/, 10 órakor hárman 
impurumot jelentve, kikérezkedtek szüne- 
telni. Ezek szabályszerü időben vissza 
tértek, de közben a hálószobában jártak 
s ez volt a bekövetkezendő baj oka. 
Egyik tanáruk ugyanis azt állitotta, hogy 
apuska" szerzés céljából jártak ott. Az 
igazgató erre felfüggesztette mindnyájukat 
a tétel kidolgozásától s egyben egy lé- 
lektani tétel kidolgozására szólitotta őket 
fel, de a fiuk azzal az indokkal, hogy 
már fáradtak, de különben is szabályta- 
lanságot nem követtek el, kijelentették, 
hogy mindnyájan visszalépnek. Azonban 
az igazgató ragaszkodott rendelkezéséhez, 
gyorsan uj tételt küldött a főtanhatóság- 
hoz megerősités végett. Addig pedig, mig 
erre válasz érkezik, a többi tárgyak irás- 
beliére hivta fel őket; de a fiuk egynek 
kivételével sztrájkba léptek s kijelentették 
hogy amig ,sérelmük"-ről a főtanhatóság 
nem intézkedik addig semminemü vizs- 
gán résztvenni nem hajlandók. Érdekkel 
várják a felettes hatóság döntését ezen 
legujabb sztrájk ügyében, mely csak szi- 
goru, de igazságos lehet. 

— A Dreyfus-ügy vége. Párisból 
feltünést keltő hirt jelentenek. Jól 
értesült helyen azt beszélik, hogy 
a párisi legfeiső semmitőszék a 
legközelebbi napokban ki fogja 
hirdetni itéletét a Dreyfus-pörben. 
Bizonyosra veszik, hogy a semmi- 
tőszék az összes eddigi itéleteket 
meg fogja semmisiteni, s ezzel az 
egész ügy, most már remélhetőleg 
örökre befejezést nyer. 
x A sétatéri kioszkban a ked- 

vezőtlen idő miatt elmaradt nagy 
amerikai tüzijáték szép idő ese- 
tén ma este tartatik meg. 
— Verekedő miniszterek. Belgrád- 

ból táviratozzák: A legnagyobb 
forgalmi utcán ma délután 6 óra- 
kor verekedés támadt Nikolics igaz- 
ságügyminiszter és Pasics volt mi- 
niszterelnök közt, a ki lapjában gu- 
nyolta Nikolicsot. Rövid szóváltás 
után Nikolics botjával többször suj- 
tott Pasicsra, a ki esőernyőjével 
védekezett. Nikolics a végén foj- 
togatni kezdte az agg Pasicsot és 
a falhoz szoritotta. A járókelők 
szejjelválasztották a dulakodókat és 
Pasicsot félájultan vitték egy bolt- 
ba. A királynak jelentést tettek a 
botrányról. 
x Az Erzsébet-fürdő gőzosztálya 

e hó 8-án csütörtökön egész nap 
kivételesen férfiak részére van fenn- 
tartva. 
x Ma este a Wesselényi szálloda 

mulató kerhelyiségében nagy Elite 
variete és dat előadás rendeztetik. 
Szigoru családi müsor. 

—– A csoda mell-thea bámulatos 
hatásu szer köhögés, rekedtség 
és mindennemü melibántalom ellen. 
1 doboz 40 fillér. Kapható a Wolíf 

gyógyszertárban Kolozsvar. 2 

Szinház - Művészet. 

Heti müsor: 
Csütörtökön: Zaza (másodszor). 
Pénteken : János vitéz. 
Szombaton: Koldusdiák. 
Vasárnap d. u.: Gésák. 
Vasárnap este : Próbahá zasság. 

Zaza. Janovics Jenő igazgató ugy 
látszik komolyan pályázik a közön- 
ség szeretetére. Ez pedig aligha- 
nem a legjobb ajánló levél az uj 
szinházhoz. Rövid itt időzése alatt 
dr. Janovics határozott jeleit adta 
annak, hogy van érzéke összevágó 
előadások rendezésehez, meg gon- 
dot fordit a szinre kerülő darabok 
kiállitására s a mi fő kitünő érzék- 
kel tudja kivilágitani a sok selej- 
test termelő szinmüirodalomból azt, 
a minek érdekessége és értéke van. 
A Zaza tegnapi fogadtatása pedig 
kétségtelenül arra vall, hogy a ko- 
lozsvári közönség a merészebb 
hangu és tendenciáju darabokat is 
szivesen hallgatja végig, ha azokat 
ügyesen szervirozva tálalják elébe. 
A Zazának cselekménye alig van, 
de gondolatai és eszméi, a melye- 
ket kápráztató gazdagságba vet fel- 
szinre, kell, hogy mélyebb nyomo- 
kat véssenek a közönség lelkületé- 
be, a mely szinte már kényelmet- 

lenül feszeng a korhadó társadalom 
szürke előitéletei közepette. Zazá- 

nál merészebben és őszintébben 
talán még senki sem apotheizálta 
a szabad szerelmet, melynek jogai 
épp oly erősek, vagy talán még 

erősebbek, érzései épp oly szentek, 
vagy talán még szentebbek, mint a 
házasságé. És csodálatos, a közön- 
ség soraiból nem hangzott fel a 
megdöbbenés moraja, hanem ehe- 

lyett zugó tapsokkal és kitörő lel- 
kesedéssel ment végbe a megho- 
dolás az — igazság előtt. Az er- 
kölcsbiró bácsik talán sok követni 
valót találnának Zazában, de éppen 
ez szól legjobban a mellett, hogy 
a darab nem erkölcstelen. A cim- 
szerepet Horváth Paula személye- 
sitette s valósággal lelke volt az 
előadásnak. Élénk temperamentu- 
mával, szerepének a legkisebb vég- 
letekig menő müvészi kidolgozásá- 
val a legkényesebb igényeket is ki- 
elégitette. Nem is volt hiány tap- 
sokban, kihivásokban s csokrokban, 
melyekkel méltán elhalmozták. Part- 
nere Bihari meglehetősen szintelen 
volt. Kitüinő volt Árpási Kata s 
epizód szerepébe Sebestyén Géza. 
A darabot ma megismétlik. 

Zaza. Simon és Berton szinmü- 
ujdonsága, ma, csütörtökön má- 
sodszor kerül szinre páratlan bér- 
letfolyamban. 

János vitéz esti előadása félhely- 
árakkal. Minthogy a 40 előadáson 
hirdetett bérlet már lejáróban van 
s az igazgatóságnak egy bérletszü- 
netes estéje áll rendelkezésre, elha- 
tározta, hogy ezt az egy bérletszü- min 
netes napot ugy fogja felhasználni - 

hogy a János vitézt. esti előadás- 
ban s mégis félhelyárak mellett tüzi 
müsorra. A János vitéz, előadása 
pénteken este lesz, de intézkedés 
történt, hogy már csütörtök reggel 
9 órától kezdődőleg árusittassanak 
a jegyek. 

Postás fiu. A nyári szinház meg- 
nyitó darabjáról, a Postás fiu (the 
messenger boy) cimü angol operet- 
téből már serényen folynak a szin- 
padi próbák. A szinház összes mü- 
helyeiben pedig szorgos kezek dol- 
goznak a darab pazaár kiállitásán. 
A postás fiu előadásában a szinház 
egész személyzete részt vesz s min- 
den énekes rendkivül hálás szerep- 
hez jutott. 

Irodalom. 

Erdély. A Merza Gyula szerkesz- 
tésében évszakonként megjelenő 
„Erdély" honismertető folyóirat leg- 
ujabb száma a következő tartalom- 
mal jelent meg: A szabadban való 
testmozgás terén. Czárán Gyula: 
Cseppkőbarlangok Rév környékén 
(4 képpel) Herrman Antal dr. : 
Erdélyi kincses mondák és hiedel- 
mek. Téglás István: Kirándulás 
Tordáról a Szent László kutjáig 
(szerző két rajzával). Kovács Józsel: 
Regölés Küszvényes-Remetén (egy 
eredeti hangjegy fölvétellel). Barcza 
J. : Az Erdélyi Kárpátokban. Za-la : 
Az E. K. E.-muzeum két éve. Kü- 
lönfélék: Az E. K. E. turista-zseb- 
naptára. Adakozás néhai Radnóti 
Dezső siremlékére. Külföldi véle- 
mények a mi folyóiratunkról. Az E. 
K E. uj tagjai. Külföldi turista hi- 
rek: A Svenska Ruristföreningen 
évkönyve. Kiránduló klubbok. Orosz 
alpesi klub. Japáni melegetők. Tu- 
rista tudnivalók. A gyopár és a le- 
geltetés. A német iskolai kirándu- 
lások atyamestere. Könyvesház : 
Kolozsvár neve. Az Alsófehér vár- 
megyei tört. rég. és term. társulat 
1904. évkönyve. Egyesületi élet: A 
február havi választmányi ülés. 

REGÉNY. 

Egy királyi udvar titkaiból. 
Irta: Báró Walleree Márla. 51 

Sokkal korábban, 
fölkelt. 
— Soha ilyen nyomasztó még 

nem volt a hőség, mint ma, 
szólt Mária Magdolna, - Nem ta- 
lálja ön is ugy, grófnő ? 
A királynénak igaza volt. 

hitő briz helyett ma mintha izzó 
pára emelkedett volna fel a ten- 
gerről s a levegő fullasztó volt. A 
szemhatáron pedig fenyegetően 
emelkedett fel egy nagy felhőtömeg. 
— Isten mentsen meg bennünket 

zivatartól – susogta Natália, aki 
ismerte, hogy milyen rettenetes a 
fergeteg ereje ez alatt az éghajlat 
alatt. 

—– EÉEső csak áldást hozna 
felelt a királyné, a kastély felé ha- 
ladva. Ma feltünően szükszavu 
volt. 
A kertajtónál Natália hirtelen 

megállt. 
— Ah! Hogy is lehetek ilyen 

szórakozott! — kiáltotta jól játszott 
ijedelemmel. - A napernyőmet a 
padon felejtet em ! 
A királyné elbocsátotta az udvar- 

hölgyet, ez pedig sietve visszatért 
Afrodite szobrához. 
A padon feküdt a 

ottfeledett napernyő. 
ála antott körül 

Natália égia örömmáltott, 

mint szokta, 

Eny- 

szándékosan 

alyi örömének méltóságteljes nyugodt-



4 
Ul KOLOZSVARI HIRLAP. 

. 

1905. junius 8. 
hogy senki sem leselkedik..az- 
tán gyorsan odalépett a szoborhoz. 

Reszkető kézzel vonta elő a 
szobor talapzatán levő kis repe- 
désből az összehajtogatott papir- 
darabkát. Az egész teste reszketett 
– a szemei égtek. 
Mit fog megtüdni . . . Ezt olvasta: 

„Kedvesem! Legyen! Ma este 
utoljára . . . aztan áz Isten segit- 
sen meg bennünket. . .* 
A királyné irta ezt. .. 
„Kedvesem! Legyen!"..Natá- 

lia még egyszer elolvasta. 
Ezt a királyné tette ide, ugyan- 

arra a helyre, ahonnan egy má- 
sik papirdarabkát elvett. . 
Kedvesem ? 
Kinek irta ezt a királyné? Ki le- 

het ez, kinek kell ennek lenni? A 
kedvesnek ? 

Natália halántéka lüktetett, dobo- 
gott . . . egy pillanatig sem kétel- 
kedett . . . görcsösen összeszoru- 
ló szive megmondta neki elég ért- 
hetően, belsejében hangos és két- 
ségbeesett szó kiáltotta.: 
– Mirando! Mirando!. . Senki 

más, csak Mirando!.. Ah! 
A tomboló vérhullám elkábitotta 

velejét, a gondolkozása mintha 
megszünt volna. 

(Folyt. köv.) 

Apró hirdetések 

(Előre fizetendők.) 
Eladó elsőrendü minőségü pré- 

selt széna métermázsánként, - To- 
vábbá Kolozsvárt egyedül jó hir- 
névnek örvendő ecetgyár, feljes fel- 
szereléssel eladó. Értekezhetni: Do- 
hány-utca 7. szám Hartmann Mórral 
a tulajdonossal. Telenfon 514 sz. 

Coα 
KAHBÉ 
vuum HnHsása 
m eA EF.-utcáomm. 

Felvilágositás kapható a kiadó- 
hivatalban. 

cosososósx 8 
2 szoba és konyha kiadó 
butorral vagy anélkül julius 1-re 

Magyar-u. 1 sz. 

cocosososma 

Van szerencsém a n. e. közön- 
ség b. tudomására adni, hogy a 

Wesselényi aame 
ünnepélyesen 
l . 
gnyitottam = 

k szálló vendégek ré- 
/ lmet megszerezve – 

gb. berendeztem. 
Jó horain ak, Jó magyar 
konyháró kó i 
előfizetés 

cs 
gy 5 * 

Nmas sé 
mértekn ela Zeez, 

á nem enged- gz, 
: 

'nyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. 

Marten... 
Villany-szinbáz 

a Hunyadi-téren 
Nolozsvárt sajátpavilonban 
Van szerencsém tudatni, hogy 
mozgó-fénykép mutatványaimban 
igen sok érdekes ujitást eszkö- 
zöltem és csarnokom igen ké- 

nyelmesen rendeztem be. 

Mozgó-fénykép — 
—— íMutatványok. 
Ma és holnap a következő rend- 
kivül érdekes képek lesznek be- 

mutatva: 

A vadorzók. 
Egy katona szökevény elfogatása 

apja halálos ágyánál. 

Ali Baba és a negyven rabló, 
mese ezeregy ájből. 500 méte- 

res kép. 
A 8 órai előadáson minden este 
a 21-ik honvéd gyalogezred ze- 

nekara játszik. 
A nagyérdemü közönségnek irá 
nyomban két évvel ezelőtt is ta- 
nusitott n. b. pártfogását kéri 

kiváló tisztelettel 

Narten György tulajdonos 
A 6 órai előadás mérsékelt hely- 
árakkal. Zártszék : 80 fill., I. hely 
60 tfill., III. hely 40 fill., ÍV. hely 

20 fillér. 

1 forint 
egy darab legfinomabb 

üveggel ellátott nickel ke- 
retü szemüveg, vagy 1 

drb. csiptető (cvikker) 

[4 Kun Mátyás 
müköszörüs, késes, kard- 
müves- és látszerész-üz- 
letében, Kossuth Lajos- 
utcza 2. sz. Mindennemü 
javitások, nickelezések 
és köszörülések jutányos 
árban elvállaltatnak. cm 

Náiimdé 
n uri lakás 

-ui. 21. az uri 

"enében. 

1 

: 
: 
sooioo 
A kinek kiváló és valódi 

BORECZETRE 
———— a MGrandPrik 

düsstelung öt10. forduljon egyenesen 
minden fáradság nélkül 

a legnompásabb fényt ALBERT ECKERT-hez 
kölcsönöz. ccs. és kir. udvari szállitó A bört puhán tartja és tartóssá 

teszi. —— , 
Egyedüli gyártó : Stelermark. 

Fritz Sohulz jun., Bht.-Bes., 
Eger i. B. u. Leipzig. 

Állandó, észszerü és ügyes reklámozás minden gyári, keres- 
kedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme. 

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjob- 
ban és legolcsóbban, megtudható az - 

[4 [4 . Altalános Tudósitó 
Hhirdietési osztáhyámamni 

tulajdoms ELeemeeHe CyumHzm. szerhesztő 
BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 54. 

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontos- 
sággal és olcsón eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az ösz- 
szes budapesti vidéki és külföldi lapokban és naptárakban. 

Költségvetések 
TF és tervezetek ingyen! 

oOSCSCoo 
Nincsen drágaság elNincsen drá

gaságzgz k 

Panaszkodnak a haziasszonyok, hogy drágaság van 
mindenfelé, ovatosnak kell tehát lenni a bevásárlásnál. 
Icsoa em-ásgymságy, 

hogyha a liszt, füszer és tüzita szükséglet 

Stn . GzzszefnéH. 
lesz beszerezve. Hogy az általános drágaság némiez pótolva legyen, elhatároztam, hogy az elismert legjobb minőségü ösz- szes füszer és zsiradékárukat olcsóbban, mint eddig, sőt hir- neves mümalmi liszteimet mindig kilogrammonként 1 fillérrel szintén olcsóbban árusitani. — 

Fillerekből lesz a korona, azért jól megfigyelendő cimem 

CSt- .- ézser 
liszt-, füszer- és tüzifa-kereskedő 
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-utcza 12. 
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gy próba hevasárlás által mindenki megyy ződhe- 
ezen hirdetés valódiságáról. 


